

# 经适房“6连号”忽悠了谁

据6月20日《京华时报》消息：6月12日，武汉市5141名困难家庭市民参与一个经适房小区公开摇号，结果摇中6个连号。经查，6人申请材料系造假，购房资格被取消。武汉市国土房产局称，将严查涉案国家机关工作人员。

5000余人摇号，中出6连号的几率有多大？华中师范大学一位数学博士的计算结果是：千万分之一。如果再考虑6个购房资格证明材料造假者的号码，恰恰占据了这6个连号号码，请问这个事件的概率是多大？恐怕古今中外的顶尖数学家也难以计算吧。偶然性是指事物发展、变化中可能出现也可能不出现，可以这样发生也可以那样发生的情况。纯粹的偶然性必定包含着客观的必然性。不过，伪偶然性必定包含着主管的必然性。偶然性的“6连号”疑似必然性的诈骗案。6月12日武汉发生的事情，我们不清楚

为什么到6月20日才披露给大众，这先撇开。占据6连号的6名经适房申请人，是如何过五关斩六将通过审批的，事件相关的社区、街道办、民政局、公安局、房产局，没有一家为此向公众道歉，没有一家承认自己审查的失职渎职，这也缓说。不妨先来谈谈武汉市住房保障管理中心所称的“确系偶然”。首先摇号软件系房产局下属单位开发，未经第三方检测，这就不是偶然。软件自己开发，自己使用，其安全性、可靠性、公正性何在？据报道，17日下午，已组织武汉市国土房产测绘中心、摇号软件公司、公证部门查看录像，分析软件，查看出现6连号的具体原因。经过排查、验证，没有发现摇号软件人为设置痕迹。不知道这个软件有多少行代码，彻底分析这个软件需要多少人工工作日。很难想象半天不到的时间，就能找出软件的“关键”。如果要设置

“机关”的话，简单硬设置必然可重复结果，显然容易被看破。所以必然选择通过“软设置”让其“有条件实现”，那就靠逻辑判断语句。为了增加泄露破绽的难度，逻辑判断必定要搞得纷繁复杂。

一个更为重要的事情，也是一件低智商的事情，那就是产生6个连号的计算机工作现场是否保留？软件设计者完全可以做两套程序，一个是“有机关”的，一个是没有“机关”的。摇号工作现场使用有“机关”的软件，给公安部门查看的是没有“机关”的软件。其他诸如产生6个连号的计算机安装此软件的时间是多少，安装现场是几个人在场，有无登记签名手续？总之自己使用自己开发的软件，未经第三方检测，也没有装机封机等严密的程序，就来用于涉及千家万户切身重大利益的决策，其失误绝不是偶然的。更为怪诞的事实是，记者联系

上享有6个连号之一的一名当事人，询问他购买经济适用房的经过。他称自己是花费了数千元“买”的《经济适用房资格证明》，他仅仅将户口交给该中介公司，没提供其它材料，交数千元费用，对方就帮他办来了资格证。还有市民爆料，武汉市青山区房产管理局一楼的房屋中介对其表示，花5万元绝对可以“摇中”一套房子。在另一家中介公司，一名姓徐的负责人则直接告诉记者，如果愿意花5万元，他可以帮忙直接“买到”经济适用房。

请问，中央呕心沥血精心设计的经济适用房计划被糟蹋到何等的程度？可以想见，不仅摇号软件产生“6连号”不是偶然，而且武汉市住房保障管理中心所称的“确系偶然”，也不是偶然。这样重大的诈骗案，岂能等闲视之？要想重建社会诚信，岂能对此不了了之？

## 杂谈

### 经适房6连号 弊案的三重追问

经适房是城市兜底工程中的保障性住房，是底层群众最后的安身立命之所。经适房上的猫腻之所以一石激起千层浪，因为其不仅违背公平正义原则，而且威胁到弱势群体基本权益。经适房6连号弊案后，起码应该有三重追问。首先，如果不是出现6连号，群众也不会质疑，自然也谈不上启动复查程序。换言之，如果作假者能将这6连号分而拆之，打散到其他号码中，谁还能从公示中看出什么端倪？其次，经适房6连号弊案之所以引起民意强烈反弹，不仅在于经适房的特殊意义，还在于这是一整套“程序”。经适房涉及居委会、街道、公安、民政、国土房产等多个公共部门，只要其中某一个环节较真，作假几无可能。在层层防守的底线公平领域，完成作假目标，究竟需要多大“能量”？此外，还有一个问题值得警惕：帮助作假弊案千万亿分之一概率最终落地的，是摇号软件，这也是经适房配置中程序正义的重要环节。我们平时大多关注摇号前的审批与稽查程序，对摇号软件等信息工具给予天然信任，然而，6连号弊案中的软件却是“自己编的程序自己用、自己保管、自己修正”，结果，就有了这千万亿分之一的神奇。这让我们反思公共利益配置中的那些随机程序，比如听证人员的“摇号”等，它们都经过第三方检测、经得起彻查吗？经适房6连号弊案的真相还在调查中，还原事件细节固然重要，更重要的是追问经适房配置制度，举一反三，修补漏洞，完善程序，不能让公共利益成了权钱交易下的“唐僧肉”。相关方面应当切实维护社会公平，保障公民权益。

### 经适房诈骗 藏着多少潜规则

近年来，以能够购买经适房为由头的诈骗案数量可观，最显而易见的一点，经适房问题频发，源于资源短缺。一方面，近年来房价的非理性上涨，导致很多有购房需求的人买不起房，价格相对便宜的经适房就成了市场追捧的对象。另一方面，经适房又有严格的准入资格，不要说没有资格的人，就是达到申购条件的人，也未必能弄到房号。于是，地下通道洞开，潜规则大行其道。照理说，越是资源短缺的地方，越是要加强监管。这不仅因为住房是最基本的民生问题，与民众的切身利益关系重大，更在于作为分层体制中的重要一环，经适房本身就有保障中低收入者有居住的政策指向，因而政府部门有监管的当然之责。但事实上，经适房管理一直不尽如人意。经适房处境尴尬。现行制度安排下，政府并不出资，而是拿出一块地，交给开发商承建，因而相应的主导权也就落在了开发商手中。对开发商来说，经适房有价格限制，利润空间相对稀薄，自然也就不愿再付出多少管理成本。鸡肋心态下，不需要多么高超的骗术，一个肥皂泡般的谎言也能吹上两年。前不久，经济学家茅于軾曾公开表态，经适房效率低下，还创造了贪污腐化的机会，应该赶紧停下来。经适房该不该停建还有待论证，但这一声提醒确实值得深刻反思。

## 对父亲的爱，还是需要表白

爱要怎么出口，大概是许多人在父亲节来临之际都比较头疼的问题。就连商家营造的气氛，也完全无法同母亲节的温馨热烈相比。倒不是因为思想上“重母轻父”，而是因为沟通方式的性别差别，让我们难以与父亲畅快地沟通。有人在网上做了一个小调查发现，六成以上网友表示，不知道如何表达对父亲的感情。大概和中国传统文化中的家庭格局“慈母严父”有关。父爱母爱的表达方式也因此而不同。母亲的爱表现为叮咛，父亲的爱表现为注目。母爱是

有声的，父爱则是沉默的。人们印象中最经典的父亲形象莫过于朱自清《背影》里的父亲，沉默拙言却质朴感人，他翻过铁路买桔子送别儿子的背影成为文学作品里最感人的一幕。可是，现实生活中，这种沉默的爱却成为父亲和子女沟通和理解的最大障碍。

父亲多是家庭的顶梁柱，平日工作繁忙，没有多少时间陪伴孩子，更谈不上有深层次的交流了，这也成为子女跟母亲关系更亲密，而与父亲则代沟明显的原因。因此，从小到大，生活中的

喜怒哀乐，成长中的趣事糗事，我们都乐于跟母亲倾诉，对父亲则敬而远之。母亲可以做朋友，而父亲只能做家长。母亲节我们创意无限，可以想出许多贴心的招数孝敬母亲，可是，父亲节我们抓破头皮，最后送出的大多都是皮带、钱包、剃须刀的老三样，乏善可陈。

都说父亲是男人最温柔的名字，而子女感情上的疏离无异于温柔一刀，最坚强的男人都会因之受伤。据父亲节前的一项调查表明，大部分父亲认为，只要子女当日能

陪伴在身边，就是父亲节的最大礼物。可见，要消除沟通的鸿沟，其实很简单，对症下药即是——常回家看看，和父亲面对面时，不要再做“一对沉默寡言人”，就算不那么直白地说爱，也可以说说生活的烦恼、工作的事情。就让父亲节作为一个我们与父亲沟通的契机，当然，如果长此以往的习惯让你仍然“爱你在心口难开”，不妨先从容易点的倾听开始，或者，从不那么困难的短信起步，只是记住，别再让父亲节悄悄溜走，也别再继续沉默地爱下去。

## 男性产假 但愿不是样子货

据6月19日《新京报》消息：中央党校妇女研究中心公布“关于男性带薪护理假公众需求的调查报告”，建议将男性带薪护理假或父亲假作为一项公民权利，列入《社会保险法》当中。

妻子生孩子，丈夫可以休“产假”，这种看似奢望的权利和义务，却是极其普遍的民众诉求。中央党校妇女研究中心，曾对北京、西安、郑州、南京和扬州等地的796人进行过调查访谈，对象主要是企业职工、事业单位及政府部门工作人员。调查显示，对“休产假也是男性权利”的说法，92.1%的人表示了肯定意见。更为现实的是，我国大部分省份已经对男性照顾生育中的妻子做出了明确的地方性政策规定，据不完全统计，有26个省、市、自治区，都设立了“男方护理假”或者“配偶护理假”。

但是，我们在要求男性产假的同时，是不是也打量一下女性产假的实施情况呢？前两年，上海曾经搞过一次外企调查，结果显示外企女工中生育一胎以上的超过一半，但58.6%的女工未休产假，其中主要原因，是因为她们“不稳定的工作”和“激烈的竞争”。对于白

领，为了维持较高的工资收入，不得不放弃或者延缓生育，在“升”和“生”中难于抉择；对于蓝领，则要承受生理、心理和经济三重压力，致使其中患病并多次流产的人员数量巨大。一个典型的例子是，一位在外企工作的财务主管，休完产假后，工作调整为运营话务员，工资从5500元降到800。类似的情况，其它企业并不鲜见。目前金融危机，许多企业，别说产假，挤占传统法定休息时间、不准享受带薪年假的情形比比皆是，侵权行为五花八门。在这样的执法语境下，谁还敢坚持享受产假啊。

的确，男性带薪产假，是男女平权、社会文明的生动体现，它填补了一个立法空白，用专家的话说，对于刚刚出生的孩子，父亲缺位，意味着夫妻生育，并没有在我国的社会政策中，看作是需要两性平等合作共同完成的行为，并没有充分考虑孩子的权益。所以，一旦立法并落实，更是社会进步的动力。可是，我们需要详尽的法律法规，更需要扎实的贯彻实施。没有落实的法律规定，好比橱窗里摆设，再怎么豪华艳丽，也只是摆设而已。

**丽星假日**  
LIXING HOLIDAY

**KTV 就餐 住宿 娱乐**

湖光山色尽收眼底  
园景静谧 苍翠满目

活动期间消费满最低标准赠送价值68元果拼一份和价值90元的半打啤酒。  
活动时间：2009年5月22日起一个月内  
电话：0853-3228111 13985716292 (李先生)  
地址：东山路尽头(虹山水库边 原水管所内) 专车接送